

61(09)КР
Р 64

Лидия Розанова-Свердловская



ВРАЧИ-ДОМОВЛАДЕЛЬЦЫ
=ЯЛТЫ=

61(09)КР

Р 64

Розанова-Свердловская, Л. Т. Врачи-домовладельцы Ялты (конец XIX- начало XX века) [Текст]: монография / Лидия Розанова-Свердловская. - М. : ИТЦ "Маска", 2020. - 164 с. : фот. - Библиогр.: с. 161-163.

В книге приведены фамилии 212 врачей, работавших на курорте в конце XIX – начале XX века. Четыре очерка автора знакомят с судьбами известных ялтинских медиков: климатолога В. Н. Дмитриева, дантиста царя С. С. Кострицкого и его внука С.С. Пельцера, а также санитарного врача Ялты В. И. Косырева.

Лидия Розанова-Свердловская

61/06/44
Р 64

ВРАЧИ-ДОМОВЛАДЕЛЬЦЫ
ЯЛТЫ

336144

(конец XIX—начало XX в.)

С.А. Ефимов

Москва
МАСКА
2020



Розанова-Свердловская Лидия Лебовна

Филолог. В течение 25 лет преподавала в МГУ им. М.В. Ломоносова; опубликовала «Англо-русский словарь для ведения научных дискуссий» (2002). Краевед. Автор статей и книг о Ялте: В Ялте и на чужбине (2011), Ялта музыкальная (2011), Ялта в Первую мировую (2019), Симферополь, Изд-во «Н. Орианда»; О полиции и градоначальниках Ялты (2017), Ялта в Великую войну (2018), Москва, Изд-во «Маска».

Предисловие

Идея этой книги возникла после разговора с ялтинским врачом Александром Михайловичем Желдаковым, моим двоюродным братом, который высказал мнение, что во все времена врачи жили скромно, небогато и не имели шикарных домов. Я с этим не согласилась и стала перечислять дома врачей в дореволюционной Ялте, которые и сейчас являются украшением города. Постепенно вырисовалась прелюбопытная картина. Лучшие дома были возведены, как правило, именно врачами, например, доктором В.Н. Бубновым (его белый замок был прекрасно виден с Ливадийской дороги) или доктором П.А. Шираевым, построившим два трехэтажных дома на Морской улице по проекту архитектора Н.П. Краснова. А скромное имение «Баюк-Сарай» (в бывшем Пионерском парке) принадлежало известному в России венерологу В.М. Тарновскому. Только врач такой величины смог выкупить имение у княгини Юрьевской. А на улице Чехова стоит и ныне трехэтажный дом в стиле модерн врача уролога-венеролога И.Д. Грановского. Напротив, во дворе — трехэтажный дом хирурга А.А. Галузевского, дальше — дом доктора Васильева, специалиста по легочным и внутренним болезням.

На Партизанской улице находился дом и лечебница врачей Гурьян, а на улице Кирова — дом с примечательными по декору окнами доктора Берлина, тоже специалиста-венеролога. На Екатерининской, прямо к театру примыкает дом доктора В.А. Бородулина (позже — терапевта Н.Ф. Голубова, пережившего здесь немецкую оккупацию). Он выделяется необычным для города декором. На Боткинской улице — несколько домов, принадлежавших врачам. Это — дом дантиста царя С.С. Кострицкого, создателя эликсира от пародонтоза. За ним — 2 дома д-ра Г.А. Яновского. Напротив — находились два дома доктора К.Р. Овсянко. Ажурный дом фтизиатра Ф. Т. Штангеева на Поликуровской улице не сохранился — остался лишь каркас дома.

На Пушкинском бульваре в конце 19 века врачом И.Н. Гефтером была построена гостиница «Московская». После продажи она принадлежала И.И. Иванову, также врачу, и использовалась как санаторий-ингаляторий. В начале бульвара в конце 19 века поселился врач из Башкирии Л.С. Бонье, который построил здесь двухэтажный дом — он сохраняется в прекрасном виде и поныне. В середине Аутской возвели свои дома доктор Б.П. Ножников (арх. М.И. Котенков) и доктор П.К. Богданович (арх. Н.П. Краснов).

А еще Богдановичу принадлежал дом на Боткинской улице — с ажурной деревянной резной беседкой на самом верху. На улице Гоголя сохранился двухэтажный дом доктора Ф.П. Балокура. У ялтинского врача Ф.Д. Вебера был свой пансион для легочных больных «Квисисана», состоявший из нескольких зданий, а у доктора Г.И. Блоха — санаторий «Славати». Напротив армянской церкви построил свой дом врач-невролог А.В. Фаворский.

Таким образом, врачи в Ялте дома строили, и дома эти становились подлинным богатством города. Так что высказывание о том, что врачи жили бедно и не имели шикарных домов, несколько не соответствует действительности.

Врачи ехали в Крым, на юг, потому что зачастую были сами больны неизлечимой тогда болезнью — чахоткой и, пожив какое-то время на солнечном юге, излечивались. Это были: Б.П. Ножников, Ф.Т. Штангеев, А.Н. Алексин, И.Н. Альтшуллер, В.Н. Дмитриев, Г.И. Блох, П.П. Розанов, А.В. Дьяконов и др. Зная не понаслышке, что такое туберкулез, врачи стремились помочь чахоточным больным: они создали Попечительство для приезжих больных туберкулезом, построили санаторий «Яузлар» для немущих больных (1901). В Ялте работал также первый частный санаторий «Гастрия» доктора И.Ф. Лебедева (1900), лечебница для немущих туберкулезных больных доктора И.Н. Альтшуллера. Врачи Ялты собирали средства для борьбы с туберкулезом: проводили «День Белой ромашки», основали Русскую секцию Международной Лиги по борьбе с туберкулезом. В.Н. Дмитриев вел для туберкулезных больных лечение виноградным соком, кефиром, морскими купаниями.

Они открывали здесь клиники для лечения горловых, ушных и носовых заболеваний, как например, врачи А.А. Галузевский, В.Г. Кувичинский и И.Н. Альтшуллер. Доктор Г.И. Блох создал санаторий «Славати» (1913), а Галузевский — первый родильный приют (1910). В Ялте акушерско-гинекологическую лечебницу имел И.И. Федоров, водолечебницу — И.А. Костецкий (1904), лечебницу-санаторий для лечения нервных и внутренних болезней методом водо-свето-электролечения — И.И. Иванов.

Врачи вели активную общественную жизнь на благо общества, безвозмездно принимали больных в санатории Красного Креста и в Общине сестер милосердия (Н.А. Зевакин, И.М. Золотухин, М.М. Москвин, С.Я. Елпатьевский). Доктор И.Н. Альтшуллер основал «Санаторий для врачей».

Бок о бок с врачами-мужчинами работали и врачи-женщины: Е.П. Вениаминова, содержательница санатория для легочных больных в имении С.Н. Чаева «Ливадийка» (1912); Е.В. Соколова, врач санатория им. Императора Александра III (1916), М.В. Шмелева, А.И. Эккерт-Эшлиман, З.А. Таргонская, М.А. Остроумова. По большей части это были

акушеры-гинекологи: В.И. Беркович, Е.Ф. Штангеева, Н.А. Власенко, М.Е. Макарова, И.А. Каменская-Щепетова; зубные врачи: Э.Г. Березовская, М.С. Ланда-Безерхал, А.Л. Мизуч, В.С. Дядюль и фельдшеры: О.Р. Киселева, А.И. Миклашевская, Е.П. Меркурова, А.П. Благовещенская. Среди женщин-врачей были и невропатолог С.З. Кашинская, и педиатр Ю.Н. Ренчицкая и многие другие.

Судьба врачей сложилась по-разному: некоторые работали в Ялте и в советское время, например, С. Епатыевский (стал личным врачом Ленина в Кремле), Б.В. Дмитриев, А.В. Дьяконов, Г.И. Блох, Н.Ф. Голубов, А. И. и Н.И. Цановы. Некоторые — Ф.П. Балокур, И.Н. Альтшуллер, С.Н. Васильев, А.А. Галузевский, И.Д. Грановский эмигрировали за границу. Врачи П.Ф. Федоров и К.С. Воскресенский были расстреляны большевиками в Багреевке в декабре 1920 года, а А.С. Гурьян и Л.М. Друскин — немцами в Великую Отечественную войну.

СОДЕРЖАНИЕ

Врачи-домовладельцы Ялты от А до Я	7—82
Список врачей Ялты (конец XIX-нач. XX вв.)	83—117
Очерки о врачах	
Слова «Ялта» и «доктор Дмитриев» слились воедино	118—122
Голубая папка доктора Кострицкого	123—142
«И первый раз я почувствовал себя как дома»	143—147
Санитарный врач Ялты В. И. Косарев	148—160
Список литературы	161—163

ЯЛТА.
Винно-Гастрономический и Бакалейный
МАГАЗИНЪ
П. К. ВЯЛОКУРА.

*
Вина собственных садовъ и подвала и разныхъ загранич-
ныхъ фирмъ. Водочныя изделия: коньякъ, ромъ, алкари рус-
скихъ и заграничныхъ фирмъ.
Бакалейно-колониальные, кондиторскіе и гастрономическіе
товары. Табакъ, сигары и изделия разныхъ фабрикъ.
Каждымъ пароходомъ получаютсѣ свѣжіе закуски.
Адресъ: ЯЛТА, П. К. ВЯЛОКУРУ. Телефонъ № 26.

Реклама. Путеводитель
Н.Р. Лупандиной. 1911 г.

ИМѢНИЕ
„Бялокуровка“

въ 1¹/₂ верстахъ отъ Ялты.

ПРОДАЕТСЯ въ полномъ составѣ и по
частямъ земли 22500 саж., виноградникъ,
фруктовый садъ, своя вода (нѣсколько
бассейн. и 5 колодезь). Камен. домъ и служ-
бы. Чудный видъ на окрестности, отсутствіе
пыли, чистый горный
воздухъ.

СПРАВКИ: или Владельцъ Продать въ
г. Бялокуру, или по телефону „Бялоку-
ровка“ № 26.



Реклама. Путеводитель
Н.Р. Лупандиной. 1897г.



Дом врача В.Н. Бубнова.



То, что осталось от дома доктора
Бубнова

ДМИТРИЕВ Борис Владимирович

(1874—1951)



Б.В. Дмитриев. Фото
1898 года

Врач-хирург. Сын врача В.Н. Дмитриева. Окончил курс мед. наук в 1907 г. Владелец совместно с сестрой Ольгой Владимировной Метальниковой участка в Земском пер. (с 1904г.). Первым браком женат на Марии Григорьевне Ярцевой, вторым — на Надежде Михайловне Коралли (1890—1967). 15 апреля 1918 г. Борис Дмитриев и Ольга Метальникова продали доставшийся им по наследству участок и дом крестьянину П.Е. Чеховскому и навсегда расстались с Ялтой. Б.В. Дмитриев обосновался в Москве, а Метальниковы в 1920 г. эмигрировали во Францию. Дмитриев Б. Владимир Николаевич. Штрихи к портрету. Журнал «Аристократ», №4, 2004.



Зубной кабинет. Начало XX в.



Санаторий «Гастрия». Фото ок.1904 года

САНАТОРІЯ „ГАСТРІЯ“

для болѣзней дыхательныхъ органовъ

начальныхъ и среднихъ степеней, въ загородной окраинѣ Ялты, на 3 дес. парка и виногр. Сплавная канализація, водопроводъ, электр. освѣщеніе. Режимъ по Бремеръ-Деттвейлеру. Ингалаторій съ распылителемъ Вассмута. Проспекты съ подр. условіями въ Ялтѣ получаютъ въ аптекахъ, апт. маг. Мизуча и въ д. И. Ф. Лебедева, Аутская улица № 22, гдѣ даются справки.

Реклама санатория «Гастрия»

*И что теперь куда идти
С душой больной и горькой стабильной
И тяжкой восточной удачи
Не в одну сторону в уста*

